

Prejav Józsefa Hámori,
podpredsedu Maďarskej akadémie vied
pri odhalení pamätnej tabule uhorského snemu
na budove UKB dňa 12.mája 2006

Z príležitosti pamätnej tabule v Bratislave

V Bratislave, v tomto slobodnom kráľovskom meste sa popri dvadsiatich korunováciách uskutočnilo aj viac ako 70 zasadnutí uhorského snemu. Na bratislavské zasadnutia sa dostavila celá politická elita stavovského Uhorska, kráľ so svojim dvorom, popri vedúcich kráľovskej kancelárie členovia hornej komory, to znamená najvyššia šľachta krajiny, cirkevná hierarchia, a medzi zástupcami dolnej komory nižšia šľachta, zástupcovia žúp a miest. Zákony prijaté na sneme – ako panovníkom „požehnané“ právne normy – zabezpečovali usporiadaný chod kráľovstva, pravidlá každodenného života spoločnosti.

Kráľ František I. zvolal na deň 15. septembra 1825 po 13 rokoch absolutistického vládnutia zasadnutie snemu, ktoré otvoril arcivojvoda József, uhorský palatín, a tým sa začala séria reformných zasadnutí snemu, výsledkom čoho bolo znovuzrodenie Uhorska. Bola to chvíľa, v ktorej sa tvorili dejiny. Týmto dňom sa začala postupná modernizácia stavovského kráľovstva, tvorili sa základy meštianstva. Je viac ako symbolické, a pre nás zvlášť dôležité, že na tomto sneme odznel návrh grófa Istvána Széchenyiho na založenie Maďarskej vedeckej spoločnosti, teda Maďarskej akadémie vied. V nasledujúcom roku ten istý snem zrušil medzi inými výlučnú platnosť latinského jazyk v oblasti zákonodarstva a začalo sa so zrušením daňovej slobody pre šľachtu, čo bolo skromným, ale dôležitým krokom k všeobecnej rovnoprávnosti.

Maďarská historiografia už tradične nazýva obdobie medzi rokmi 1825-1848 reformným obdobím, vekom zmien historického významu. V tejto krátkej, ale o to bohatejšej a rušnejšej perióde zasadal snem v Bratislave v šiestich prípadoch, tu, v tejto budove a v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca. Na týchto zasadnutiach sa zúčastnilo spolu 1240 poslancov.

To najdôležitejšie, to posledné zasadnutie, konané na jar roku 1848, prijalo takzvané aprílové revolučné zákony, ktorými snem položil základy ústavnosti revolučných zmien.

Väčšia časť reformných zákonov bola vypracovaná na uhorskom sneme práve medzi múrmi tohto domu na Michalskej ulici. Na práci snemu sa zúčastnili také významné osobnosti mnhonárodnostného Uhorského kráľovstva, ako Széchenyi István a Wesselényi Miklós, Deák Ferenc a Kossuth Lajos, Kölcsey Ferenc, Eötvös József a Kemény Zsigmond. Spomedzi Slovákov si spomíname na Juraja Palkoviča, poslanca mesta Skalice, Ľudovíta Štúra, poslanca Zvolena, alebo Štefana Moysesu, katolíckeho duchovného, neskoršieho významného banskobystrického biskupa, vyslanca záhrebskej kapituly.

